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FAIPARI TUDOMÁNYOS EGYESÜLET MINT A MTESZ TAGEGYESÜLETÉNEK LAPJA

A Faipari Tudományos Egyesület 
1992. évi közgyűlése Szegeden
A tavaszi közgyűlésnek -  amelyet április 2-án és 3-án rendeztünk meg -  a Csongrád megyei szervezet meghívá
sára, Szeged adott otthont.

A 100 résztvevő a szegedi Forrás szállóban helyezkedett el, melynek konferenciatermében került sor a közgyű
lésre.

Dr. Molnár Sándor elnöki megnyitójában szeretettel üdvözölte a megjelenteket, név szerint is köszöntve dr. 
Winkler András rektort, dr. Szabó Dénes és dr. Cziráki József egyetemi tanárokat, Kovácsné Benkó Zsuzsannát,
az OMFB főosztályvezetőjét és Schmotzer Andrást, az OEE elnökét, akik megtisztelték közgyűlésünket. 

A köszöntések után megemlékezett a közelmúltban elhunyt tagtársainkról, név szerint
dr. Déry József 
Tamás László 
Dám Ferenc 
Weber József

az EFE Faipari Mérnöki Kar volt dékánhclyctteséről,
a Fa- és Papíripari Szövetkezetek Szövetségének egykori elnökéről, 
az Ülőbútor Ipari Szövetkezet nyugalmazott elnökéről,
a FATE Fűrész-, Lcmezipari Szakosztály egykori elnöke, nyugalmazott főmérnökéről,

Somogyi László a BUBIV nyugalmazott igazgatója, a FATE alapítótagjáról, 
akiknek emlékét megőrizzük. A közgyűlés résztvevői néma felállással emlékeztek elhunyt barátainkra.

Frank László, a Csongrád megyei FATE szervezet elnöke örömét fejezte ki, hogy 15 év után ismét Szegeden 
üdvözölhetik a FATE közgyűlés résztvevőit és eredményes tanácskozást, kellemes itttartózkodást kívánt a jelen
lévőknek.

Ezután került sor a főtitkári beszámolóra, melyet némileg rövidítve az alábbiakban közlünk:

1. ábra. Elnöki megnyitó
A z  elnökség tagjai jobbról balra: Frank László, a FATE Csongrád megyei szervezetének elnöke; 

dr. Winkler András, az EFE rektora; dr. Molnár Sándor, a FATE elnöke; Lele Dezső, a FATE főtitkára
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Tisztelt Közgyűlés!
Kedves Bárataim!

Engedjék meg, hogy az Elnök úr után én is nagy szere
tettel és tisztelettel köszöntsem közgyűlésünkön az 
Egyesület megjelent tagjait.

Nagy örömünkre szolgál, hogy ilyen szép számban 
összegyűltünk és külön köszönöm kedves szegedi, 
Csongrád megyei barátainknak, akik felajánlották vá
rosukat a közgyűlés megrendezésére és nagy segítséget 
adtak a program megszervezésében.

A szegedi szervezet tavaly ünnepelte megalakulásá
nak 40. évfordulóját. A FATE budapesti megalakulása 
után egyike volt a szegedi csoport, akik városukban 
megalakították az Egyesület helyi csoportját, és hála 
lelkes tagjainak, azóta is folyamatosan működik, és 
élen jár az egyesületi munkában, a különböző' szakmák 
műszaki és gazdasági munkatársainak összefogásában.

Szeged nem első' alkalommal ad helyet a FATE-köz- 
gyűlésnek. 1976. október 21-22-én itt tartottuk VIII. 
közgyűlésünket, amely egyben az Egyesület fennállásá
nak -  25 éves -  jubileumi közgyűlése is volt.

Beleolvasva a közgyűlésről írt beszámolóba (FA 
IPAR ’76. decemberi száma), érdekes összehasonlítást 
tehetünk a 15-16 évvel ezelőtti és a jelenlegi közgyűlé
sünk között.

Somogyi László főtitkár elmondta, hogy a 25 évvel 
korábban (1950. június 29.) alakult egyesületnek az 
alakulásakor 50 tagja volt, a közgyűlés időszakában pe
dig közel 4000, amiből 1500 volt Budapesten és 2500 
vidéken.

Az egyesületben ekkor 5 szakosztály, 6 állandó mun
kabizottság és 27 vidéki FATE-szervezet tevékenyke
dett.

Jelenleg a tagság létszáma 1000 fő körül van -  4 
szakosztály, 4 önálló bizottság és 21 területi csoport 
működik.

A szakma akkor az elmúlt 25 év fejlődéséről beszél
hetett, ma viszont az átalakulás, a piac visszaesése, a 
pénztelenség jellemzi a gazdasági életünket.

Az egyesületi életről viszont majdnem egy az egyben 
el lehetne mondani a 16 évvel ezelőtt elhangzottakat: 
kevés a fiatal, nem sok az aktív tag, a gazdasági munka 
elvonja a figyelmet a FATE-munkától, jobb kapcsola
tot kell kialakítani a tagsággal, és újítani kell a „FA
IPAR” cikkeinél.

A mátészalkai közgyűlésen egy kezdő-átmeneti évről 
beszéltem, ez az év már egy teljes kibontakozott év 
volt. Az egyesületi élet eredményesebb volt az előző
nél, még akkor is, ha ennek nagy látszati eredményei 
nem voltak.

A közgyűlésen a ’91. évi feladatok között a tagság 
megtartását tartottuk a legfontosabb feladatnak.

Az Egyesületet a tagság érdekében hozták létre elő
deink és ezt az elvet megújítva a kor szellemében ne
künk is fenn kell tartani.

Az Egyesület a tagságért van, és ennek az elvnek 

minden megmozdulásban, minden intézkedésben ben
ne kell lenni.

Tagság nélkül nincs létfeltétele egyetlen szervezet
nek sem, így továbbra is ezt tartjuk a legfontosabb fel
adatunknak, hogy az Egyesület társadalmi vezetősége 
és hivatásos titkársága is mindenben segítse a tagság 
kívánságát.

Igen ám, de az érem másik oldala, hogy a tagság szé
les körű tevékenysége adja az Egyesület értelmét, 
fennmaradásának szükségességét.

Ezért a tagságnak kell eldönteni, hogy milyen egye
sületre van szüksége és e mellett ki kell állni, bizonyos 
anyagi-erkölcsi áldozatot is kell hoznia.

Az 1990. évi februári és júniusi közgyűlés egyértel
műen az alulról jövő építkezésben, az alulról jövő kez
deményezésben határozta meg az Egyesület működési 
formáját.

Tehát az Egyesületnek az a feladata, hogy ezekben 
az alulról jövő kezdeményezésekben bitosítsa a szüksé
ges feltételeket.

Mi úgy gondoljuk, hogy az elmúlt 1 évben -  a két 
közgyűlés közötti időszakban -  ez meg is valósult.

A 2 közgyűlés közötti időszakban megtartott Titkári 
Tanács üléseken elhangzott kérdéseknek a lehetőség 
határain belül eleget tettünk és biztosítottuk a tagság 
működésének feltételeit. A 4 Titkári Tanács ülés mel
lett 8 program szerinti és 2 rendkívüli vezetőségi ülé
sen foglalkoztunk a tagság ügyeivel.

Az elmúlt 1 év legnagyobb eredményének tudható 
be, hogy a szakmát érintő rendkívül nagy nehézségek 
mellett is az Egyesület fennmaradt, a tagság dolgozott 
és eredményei is voltak.

A mátészalkai közgyűlés határozatának megfelelően 
elkészítettük az egyesület és a titkárság működési sza
bályzat tervezetét és azt a Titkári Tanács észrevételei
vel, javaslataival kiegészítve elfogadtuk. Az elfogadott 
működési szabályzatot minden területi szervezetünk
nek és önálló bizottságoknak, szakosztályoknak meg
küldtük.

Az alapszabály és a működési szabályzatok egyértel
műbbé tették az egyesületi munkát és az egyes egysé
gekre eső feladatokat.

A Titkári Tanács üléseken a működési szabályzat 
megbeszélése mellett kiemelten foglalkoztunk a szak
mai K+F kérdésével.

Az OMFB elnöke, a MTA főtitkára, a MTESZ elnö
ke és mások egy MTESZ által rendezett konferencián 
értékelték a helyzetet és felhívták a figyelmet erre a te
rületre. Mi két rendezvényt szerveztünk ebben a témá
ban, egyiket Röjtökmuzsajon, ahol a szakmai kutatás
sal foglalkozó intézetek vezetőivel és az osztrák FKI 
igazgatójával cseréltük ki ismereteinket.

A másikat december 4-én a Fő utcában tartottuk, 
ahol részt vettek a rendezvényen a MTESZ elnöke, a 
Kereskedelmi és Ipari Minisztérium főosztályvezetői és 
az FM főosztályvezetője is. Mindkét rendezvényünkről 
hírt adtunk a FAIPAR hasábjain.
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2. ábra. A  közgyűlés résztvevőinek egy csoportja

Egy másik központi kérdés, amivel több fórumon is 
foglalkoztunk, a Bútoripari szakosztály kezdeményezé
sére beindult kárpitos technikus képzés és a később be
induló kárpitos felsőfokú képzés kérdése szerepelt.

Az Egyesület nagy rendezvényei közül vitathatatla
nul legnagyobb eredményű az I. Soproni Faiparos Na
pok megrendezése volt.

A találkozó és az ezzel egybekötött kiállítás egyértel
műen kivívta a szakemberek elismerését.

A kezdeményezés bebizonyította, hogy helye van 
Magyarországon ilyen jellegű speciális kiállítás meg
szervezésének és az ezzel egybekötött szakmai találko
zóknak.

A sikeres rendezvény megvalósulásában nagy szere
pet játszott a FATE soproni csoportja és az EFE veze
tősége, amiért most itt is köszönetünket fejezzük ki.

A  kiállítást és a faiparos találkozót az idén is megren
dezzük augusztus 27 és 30 között. A most kiosztott elő
zetes tájékoztató ismerteti a tervezett programot és a 
részvételi lehetőségeket. Szeretnénk, ha a szakmából 
minél többen részt vennének ezen a találkozón.

Szeretnénk egy pavilonban bemutatni a kutatással, 
fejlesztéssel, szervezéssel foglalkozó intézményeket és 
a szakoktatást végző egyetemet, középiskolákat és 
szakmunkás képző intézeteket is. Ezért ezekhez felhí
vással fordulunk, hogy ismertetőanyagokkal, szóróla
pokkal, tablókkal vegyenek részt a kiállításon.

A vezetőség és a Titkári Tanács foglalkozott az egyé
ni tagdíj kérdésével is. Mint tudjuk, az egyéni tagdíj már 
évek óta nem változott, havi 10,- Ft, azaz évi 120,- Ft. 
Ez az összeg már egy-egy tagnak küldött meghívó vagy 
egyéb anyag postai költségét sem fedezi, nem beszélve 
a nyilvántartás papír- és személyi költségeiről.

A tagdíj összegére a vezetőség és Titkári Tanács a 
következő javaslattal él a közgyűlés felé.

Legyen 2-féle tagdíj, egyik a szakmai lappal, a FA- 
IPAR-ral együtt 50,- Ft/hó = 600,- Ft, vagy lap nélkül 
30,- Ft/hó = évi 360,- Ft.

A lappal együtt javaslatunk azért hangzott el, mert 
1993-tól át akarjuk venni a Postától a lap terjesztését, 
és akkor együtt látnánk a tagokat és a lap olvasóit.

Változatlanul fennáll az a lehetőség is, hogy a lapot 
külön is elő lehet fizetni már ma is az egyesületnél 
28,- Ft/pl. áron 336,- Ft/év előfizetési díjjal. A tagdíjjal 
összekapcsolva itt 8,- Ft/lap = 136,- Ft/év kedvez
ményt adunk.

Felmerült a vezetőségi és Titkári Tanács üléseken az 
egyesület nevének megváltoztatása. Erre vonatkozó ja
vaslatokat szintén kiosztottuk a résztvevők között.

Már beszéltem az oktatásról, de még szeretnék 
visszatérni, mert úgy gondolom, egyesületünk egyik 
legfontosabb feladata lenne a korszerű ismeretek szak
mai feldolgozása és továbbadása. Az oktatásnak lelkes 
hívei vannak a Bútor szakosztályban, az Oktatási Bi
zottságban, a FATE soproni szervezetében, az EFE 
munkatársai között, a Kozma Lajos Faipari Techni
kumban és még számos területi szervezetünkben.

A lelkes és szakmailag is megalapozott munkának 
azonban nincs kellő eredménye, mert kezdeményezé
seik a kis számú jelentkezések miatt csak ráfizetésesen 
vagy egyáltalán nem szervezhetők meg.

így jártunk a Bútoripari továbbképző tanfolyam 
szervezésével is. Időben kiküldtük a jelentkezésre felhí
vó levelünket, megjelentettük a FAIPAR-ban, az ASZ- 
TALOS-ban. Elég széles személyes propagandát fejtet
tünk ki, mégis csak 11 fő jelentkezett, így a tanfolyamot 
le kellett mondani.

Hogy megismerjük az igényeket, levélben felhívással 
fordultunk szervezeteinkhez, hogy adjanak visszajel-
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zést, milyen témák érdekelnék a tagságot? Ennek ha
tárideje április 15. Reméljük, erre több választ kapunk.

Az oktatást egyébként közösen kezeljük a Bútorszö
vetséggel, akikkel megegyeztünk, hogy az oktatás-kép
zésben, továbbképzésben partnereink, és igénylik, hogy 
ezt a feladatot mi tartsuk kézben.

Ezért is kérem az Oktatási Bizottságunkat, hogy 
jobb szervezéssel, több személyes kapcsolattartással 
foglalkozzanak a szakmai képzés, továbbképzés kérdé
sével.

Az egyesület vezetősége keresi a kapcsolatot más, de a 
szakmához közel álló szervezetekkel, egyesületekkel, 
kamarákkal.

Jó az együttműködésünk az OEE-vel, a MTESZ- 
szel. Vezetőivel rendszeresen találkozunk, kicseréljük 
gondolatainkat. A MTESZ főtitkára részt vett egyik 
vezetőségi ülésünkön. A MTESZ elnöke tájékoztató 
előadást tartott a december 4-i K+F kerekasztal meg
beszélésünkön.

Kezdeményeztük a kapcsolatfelvételt az Országos 
Asztalosipari Szövetséggel, a Fagazdaságok Országos 
Szövetségével is.

Konkrét együttműködés alakult ki a Bútorvállalko
zók Szövetségével, akikkel kölcsönös társult tagsági 
kapcsolatba léptünk, részt veszünk egymás vezetőségi-, 
elnökségi ülésein. Megjelenő írásos tájékoztatóinkba 
kölcsönös információt közlünk szervezeteink esemé
nyeiről, kezdeményezéseiről.

Jó a kapcsolatunk a FM erdészeti és faipari főosztá
lyával és az IKM illetékes főosztályaival.

Az OMFB elnökhelyettese és főosztályvezetője 
rendszeresen részt vesz rendezvényeinken és ismeri 
problémáinkat.

Elő kapcsolatunk van az EFE-mel, Kozma Lajos fa
ipari technikummal. Keressük a kapcsolatot a Kaesz 
Gyula szakmunkásképző és szakközépiskolával, vala
mint a többi szakmai oktatási intézményekkel is.

Néhány szót a területi szerezetek, az önálló bizottsá
gok és szakosztályok munkájáról.

Területi szervezeteink az elmúlt évben talpon marad
tak. Az átalakulási problémák, a létszámleépítés, piaci 
nehézségek ellenére -  ha szerényen is -  de tudtak 
időt fordítani FATE munkára is.

A kapott beszámolók alapján megállapítható volt, 
hogy az egy évvel korábbi helyzethez képest néhány te
rületen megjavult is az egyesületi munka.

A tagság az új igényeknek megfelelően változtatott 
munkamódszerén és az élethez közel álló problémák 
megoldására helyezték a fő hangsúlyt.

Majdnem minden egységnél jelentkezik a bázis vál
lalatok átalakulásával kapcsolatos témák felvetése, 
ezzel kapcsolatos megbeszélések, előadások, konzultá
ciók.

Másik központi kérdés volt a piac és az ezzel kap
csolatos bel- és külkereskedelmi gondok, feladatok.

Sok vállalatnál volt termékváltás a piac igényeinek 
megfelelően. A problémák megoldására keresték a ki

utat, sokkal több külföldi és belföldi tanulmányutat 
szerveztek viszonylag magas részvételi létszámmal.

A belföldi utak több irányúak voltak, felkerestek bú
torgyárakat, alapanyagot gyártó vállalatokat, ahol a fel
keresett vállalat vezetőjén kívül a FATE tagok is segí
tették, hogy eredményes és kellemesen emlékezetes le
gyen a gyárlátogatás.

A tapasztalatcsere látogatások engedélyezéséért és a 
program lebonyolításáért külön is köszönetünket fejez
zük ki az érintett vállalatok, szövetkezetek, kft. vezetői
nek és munkatársainak.

Majdnem minden területi szervezetnél rendeztek 
egy vagy több szakmai előadást vagy klubestet. Né
hánynál a szakmai előadás mellett általános ismeret
terjesztő előadással is színesítették a programot.

A Csongrád megyei szervezetnél rendszeres vissza
térő program a szakmai és munkavédelmi-tűzvédelmi 
vetélkedő. Az ilyen érdeklődésre számot tartó program 
vonzza a tagokat és játszva lehet felújítani, bővíteni az 
ismereteket.

A vezetőségi üléseket, vagy kisebb szervezeteknél 
teljes létszámú taggyűléseket rendszeresen tartottak, 
ahol értékelték az elmúlt időszak munkáját és megter
vezték a jövőbeni feladatokat. A szegedi példa, hogy 
vezetőségi üléseket mindig másutt tartsák meg, több 
nagyobb szervétünknél megvalósításra került.

A FATE nagyobb rendezvényein, Titkári Tanács, 
közgyűlés, Soproni fás találkozó stb. a területi szerve
zetek többnyire képviselték magukat és az ott hallotta
kat, látottakat továbbadták az otthon maradottaknak.

A beszámolót küldő szervezeteknél a taglétszám ál
talában szinten maradt, az eltávozottak, kilépettek he
lyett újabb tagok léptek be. A létszámcsökkenés azok
nál a szervezeteknél alakult ki, ahol az elmúlt 2 évben 
visszaesett vagy megszűnt a területi vezetés. Itt sem 
biztos, hogy a tagság nem igényelné a FATE jelenlétét 
és programjait, csak a volt helyi vezetés vagy más terü
letre került és nem pótolták újabbakkal, vagy olyan 
gazdasági körülmények vannak, amelyek elvonják a fi
gyelmet az egyesületi munkától.

A vezetőség tagjainak feladata lenne ezeket a terüle
teket felkeresni és beszélgetni a régi FATE vezetőkkel, 
tagokkal, hogy igénylik-e a területen a FATE élet bein
dítását, visszaállítását.

Azokon a területeken, ahol a bázis vállalatok, szö
vetkezetek vezetői, vállalkozók, egyéni tagok szívükön 
viselték az Egyesület fennmaradását, nagyon szép 
eredmények születtek és a tagság kellemes körülmé
nyek között találkozik egymással, cseréli ki gondolatait 
és fejleszti tudását.

Az önálló bizottságok munkájukat szerény körülmé
nyek között végezték. Az OB a Bútoripari szakosz
tállyal közösen készítette elő a kárpitostechnikus kép
zés, a kárpitos felsőfokú képzés programját.

A MKB-ban vezetőváltás volt, dr. Petri László kérte 
felmentését a vezetésből, helyette dr. Nyárs Józsefet 
kértük fel a Bizottság vezetésére, aki ezt el is vállalta, 
de 91-ben csak egy alakuló megbeszélésre futotta. 92-
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ben szárítással, környezetvédelemmel kapcsolatos kér
désekkel kívánnak foglalkozni.

A FAIPAR Szerkesztő Bizottsága az elmúlt év folya
mán is rendszeresen ülésezett, a lap 1991-ben kétha- 
vonként, esetenként 1,5-szeres lapterjedelemben jelent 
meg. Változás 92-ben következett be, amikor is havon
ta jelenik meg ismét, rövidebb, de talán érdeklődésre 
jobban számottartó riportszerű cikkekkel, gazdasági 
hírekkel, információkkal.

1993-ra tervezzük a lapterjesztés átvételét a Postától 
a tagdíjnál már említett előfizetéssel.

A Szenior Klub 91-ben 6 programot bonyolított le 
igen jó eredménnyel. 92-re is terveznek több tapaszta
latcsere látogatást, és havonta kötetlen beszélgetést az 
Egyesület tanácstermében minden hónap első szerdá
ján 14 órakor.

A szakosztályok közül a Bútor- és Vegyesfaipari 
szakosztály és a Fűrész-, Lemezipari szakosztály az 
előző évekhez hasonlóan fenntartotta a folytonosságot.

Rendszeresen megtartották vezetőségi üléseiket, 
klubnapokat, ill. előadásokat szerveztek.

Élő kapcsolatot tartanak a budapesti vállalatokkal, 
intézményekkel, elsősorban vezetőségi tagjaik és FA
TE összekötők közreműködésével.

A Szövetkezeti szakosztály és Épületasztalos szak
osztály megtartotta felújító értekezleteit, sőt ezen túl
menően szakmai programokat is szerveztek; de még 
igen szerény eredménnyel. Reméljük, 1992-től már 
konkrétabb eredményekről számolhatunk be.

A vezetőség, ill. Titkári Tanács foglalkozott az Egye
sület kitüntetéseinek korszerűsítésével.

Ennek alapján javasolja, hogy az eddigi Szerkesztői 
Nívódíj helyett alapítsunk egy új díjat, a szakmai szak
irodalom legjobb művelői részére Lugosi Armand Díj 
formájában.

A Lugosi Armand Díj elfogadása esetén a Faipar 
Fejlesztéséért Emlékérmet megtartjuk, de évente csak 
1-et adunk ki, az eddigi 10 ezer forint helyett 20 ezer 
Ft-os jutalommal.

Egyesület alapszabályának 3.6 pontja szerint a köz
gyűlés évente örökös tagokat választhat azon megbe
csült szakemberei közül, akik már legalább 25 éve tag
jai az Egyesületnek vagy annak alapító tagjai voltak.

Ennek megfelelően most 3 olyan kedves barátomat 
javasolhatom a közgyűlésnek elfogadásra, akikkel 
hosszú pályafutásom alatt számtalanszor találkoztam, 
együtt dolgozhattam az egyesületi és hivatali munká
ban.

Dr. Bakay Istvánt, a FÁIMÉI nyugdíjas igazgatója, 
a FATE hosszú időn keresztül el
nökségi tagja, 
jelenleg a FAIPAR Szerkesztő Bi
zottság tagja.

Dani Ferencet, az Alföldi Bútorgyár nyugdíjas fő
mérnöke, 
a FATE és a Csongrád megyei szer
vezet alapító tagja, 

hosszú időn keresztül országos el
nökségi és a Csongrád megyei szer
vezet vezetőségi tagja.

Juhász Lászlót, a Tisza Bútoripari Vállalat Szegedi 
Gyáregységének volt igazgatója, 
a SZEBISZ nyugalmazott elnökhe
lyettese, 
a Csongrád megyei szervezet alapító 
tagja, 
hosszú időn keresztül titkára és je
lenleg is vezetőségi tagja.

A MTESZ alapszabálya és MTESZ Díj adományo
zási szabályzata alapján lehetőségünk van minden év 
május 15-ig Egyesületünk és szakmánk kiváló művelői 
közül 1 főre javaslatot tenni a MTESZ Díj odaítélésé
re.

A múlt évben dr. Cziráki József egyetemi tanárt ja
vasoltuk több évtizedes kutatói-oktatói és egyesületi 
munkájáért. 1991-ben sajnos javaslatunk nem futott be, 
a javasolt 40 fő közül 5 fő kaphatta meg a díjat.

A FATE vezetősége úgy ítéli meg, hogy 1992-re is az 
eredeti javaslatot ismételjük meg és ismét dr. Cziráki 
Józsefet javasoljuk MTESZ Díj-ra.

Mint már korábban említettem, a kapcsolatok a 
MTESZ-szel korrekt, kiegyensúlyozott. Az Egyesüle
tek önállóságával a MTESZ lemondott irányító szere
péről és most mint az Egyesületek Szövetsége koordi
nálja a 36 tagegyesület kéréseit, javaslatait, elképzelé
seit és összesített javaslatként viszi tovább a megfelelő 
fórumokhoz. Magáévá tette az utolsó MTESZ közgyű
lésen elfogadott elvet, hogy a „Szövetség az Egyesüle
tekért, Egyesületek a tagságért” tevékenykedjenek.

A múlt évi közgyűlés óta 8 Szövetségi Tanács ülés 
volt, melyek fontosabb, az egyesületet érintő kérdések
ről közvetlenül is beszámoltam a vezetőségi és Titkári 
Tanács üléseken. Most csak összefoglalóan, címszavak
ban felsorolom, hogy milyen témák fordultak elő.

91. 07. 12. -  Dr. Tóth János főtitkár megbízásának 
meghosszabbítása 1992 végéig.

-  1991. évi pénzügyi terv.
-  MTESZ gazdálkodási, vállalkozási és va

gyonkezelési szabályzata.
-  MTESZ hivatali szervezetének működési 

szabályzata.
-  MTESZ kitüntetési rendszere.

91. 08. 28. -  Mérnökkamarai törvénytervezetről tájé
koztató.

-  OMFB-pályázatokról.
91. 09. 05. -  Göncz Árpád köztársasági elnök látoga

tása.
-  Tájékoztató a reálértelmiséget foglalkoz

tató kérdésekről.
-  Ismertető az Euro-mérnöki cím elnyeré

sének feltételeiről.
-  Magyar Energetikai Társaság felvétele a 

MTESZ-ben (35. tagegyesület).
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91. 10. 14. -  Pungor Ernő OMFB elnöke tájékoztató
ja a kutatás-fejlesztés helyzetéről, az 
OMFB pályázatokról.

91. 10. 25. -  Dr. Schamschula György MüM politikai 
államtitkárának tájékoztatója.

-  91. évi MTESZ Díjra javaslatok elfoga
dása.

-  Magyar Biomassza Társaság felvétele a 
MTESZ-be (36. tagegyesület).

91. 12. 06. -  MTESZ Díjak átadása.
-  MTESZ 1992. évi munkaterve.
-  Gazdálkodási szabályzatok elfogadása.
-  A Szövetségi Tanács az Alapszabály mó

dosításával a MTESZ nevét Műszaki és 
Természettudományi Egyesületek Szö
vetségi Kamarájára változtatta.

92. 01. 31. -  Baráth Etele tartott tájékoztatást a Vi
lágkiállítás jelenlegi helyzetéről és elfo
gadás esetén az elképzelt szervezeti fel
állásról.

92. 02. 14. -  Kupa Mihály pénzügyminiszter tájékoz
tatója.

-  MTESZ 1992. évi költségvetése.
Mint e rövid felsorolásból látható, a MTESZ igen 

aktívan képviseli az egyesületeket, minden lehetséges 
fórumon felszólal a reálértelmiség érdekében, és keresi 
a kapcsolatokat a kormányzati, parlamenti, önkor
mányzati szervekkel.

A saját területeinken nekünk is ezt kell tenni, minél 
szélesebb kapcsolatot kiépíteni a faiparral rokon terü
letekkel, illetve a helyi önkormányzati szervekkel.

Végezetül, de nem utolsósorban engedjék meg, hogy 
néhány szót szóljak az Egyesület hivatali apparátusá
ról, a titkárság munkájáról. Munkájukat az 1991. június 
20-i Titkári Tanács ülésen elfogadott működési sza
bályzat szerint végzik. Gazdasági és adminisztratív 
munkájukat kiválóan látják el, amire bizonyíték egy
részt a MTESZ belső ellenőre által a közelmúltban 
végzett revizori jelentés, amely szerint az 1989-90-91. 
évekre vonatkozó vizsgálat semmi rendellenességet 
nem talált, másrészt az a gazdasági eredmény, melyről 
Pásztor Péter az Ellenőrző Bizottság nevében fog be
számolni.

Befejezésül engedjék meg, hogy megköszönjem 
1991. évi munkájukat és kívánjak 1992-re is eredmé
nyes munkát és jó egészséget.

A főtitkári beszámoló után Pásztor Péter az Ellenőr
ző Bizottság vezetője tartotta meg beszámolóját az 
1991. év teljesítéséről és az 1992. évi tervezett költség
vetésről.

Az Ellenőrző Bizottság beszámolója a következő 
számban kerül közlésre.

A beszámolókat vita, illetve hozzászólások követték:
Dr. Winkler András az Erdészeti és Faipari Egyetem 

rektora üdvözölte a közgyűlés résztvevőit.
Hangsúlyozta, hogy a FATE szerepe nem lebecsü

lendő az Egyetem életében.

Tájékoztatást adott az EFE feladatairól, terveiről.
Egyetemi címek elnyeréséért nagy a küzdelem. 19 

pályázó közül 10 maradt, ebben az EFE is benne van.
Tájékoztatást kaptunk arról, hogy 2000-ig milyen 

szakok indulnak be. Az engedélyek részben megvan
nak.

Erdőmémöki Kar
-  erdőmérnök szak
-  környezetvédelmi szak
-  vadgazdálkodási szak
-  rekreációs szak

Faipari és Könnyűipari Kar
-  faipari mérnöki szak
-  faipari üzemmérnöki szak
-  művészeti szakok
-  könnyűipari szak
-  (papír, nyomda, textil)

Földmérő és földrendező szak
Földtudományi szak
Mérnök-tanári és nyelvi szak
Természettudományi Kar -  matematikusok, bioló

gusok képzése
Szervezés- és Vezetéstudományi Kar (intézet létre

hozását tervezik)

Bakonyi Gábor -  Öreg Fások programja kimaradt a 
beszámolókból. Egyesületté alakulnak, alapszabály el
készült. 115 fő jelentkezett 54 cégtől.

Matlák Zoltán gratulál az EFE programjához.
Kárpitos technikus képzés -  beindult az első évfo

lyam, a második lehet, hogy kimarad, mert nem jelent
keznek. Nem adják fel, népszerűsítik.

A szakosztály által tervezett tanfolyam elmaradt. A 
felkért előadók bevonásával előadásokat szerveznek. A 
program az érdeklődőknek rendelkezésére áll a FATE 
Titkárságon.

Fontosnak tartaná a fiatalok bevonását az egyesületi 
munkába.

Zsamai Szilárd -  az egyesület nevének megváltozta
tása nem lehet kabinet kérdés ezen a közgyűlésen. A 
tudománynak helyet kell kapni és meg kell becsülni.

Oktatás -  a középfokú szakképzés nem épül az 
iparnak az igényeire.

Felsőfokú képzés -  az EFE megfelelő kapcsolatot 
alakított ki az iparral. A továbbképzés csődje nemcsak 
a faipar területére jellemző. A mai magyar gazdaságot 
csak a holnapi probléma megoldása érdekli, a holnap- 
utáné már nem.

Az OKTÁV Manager Kft. a FATE-val közösen egy
napos szemináriumot szervez április 22-én az elfoga
dott Munka Törvénykönyv megismerésére.

Balogh László -  az 50%-os visszatérítés miért csak 
a jogi tagdíjra vonatkozik. Az egyéni tagdíjból miért 
nem kap vissza a szervezet.

Apostol Tamás -  havi 100,- Ft-os egyéni tagdíjat ja
vasol.

Bors Jenő -  ha egyéni tagdíjból nem juttatunk vissza
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a szervezetnek, akkor ez senkit nem ösztönöz a taglét
szám növelésére.

Dr. Tóth Sándor -  a revizori jelentésből is kitűnik, 
hogy az elmúlt évek folyamán úgy a jogi tagvállalatok, 
mint az egyéni tagok létszáma rohamosan csökken.

Schmotzer András, az OEE elnöke szólt arról, hogy 
egyesületükben a tagdíjemelés csupán kb. 5%-os le
morzsolódást eredményezett.

Dr. Zombori István -  2 db Faipari Fejlesztésért Em
lékérem kiadását javasolja.

Dr. Molnár Sándor elnök összefoglalja az elhangzot
takat, majd a határozati javaslatok szavazására került 
sor a következők szerint:

Határozati javaslatok

1. Főtitkári beszámoló elfogadása.
Egyhangúan elfogadva.

2.1991. évi költségvetés teljesítéséről szóló beszámoló 
elfogadása. Egyhangúan elfogadva.

3.1992. évi költségvetés elfogadása.
Egyhangúan elfogadva.

4. Területi szervezeteknek a jogi tagdíjból visszajutta

tott részarány meghatározása (javaslat továbbra is
50%). Egyhangúan elfogadva.

5. Egyéni tagdíj rendezése 1993. január 1-től.
lap nélkül 30,-Ft/hó 360,-Ft/év
FAIPAR-ral 50,- Ft/hó 600,- Ft/év

2 ellenszavazattal elfogadva.
6. Névváltoztatás javaslat. Nem lett elfogadva.

Marad az eredeti elnevezés.
7. Faipar Fejlesztéséért Emlékérem

1 db/év 20 ezer Ft-tal
3 ellenszavazattal 2 db/év elfogadva.

Lugosi Armand Díj 1 db/év 15 ezer Ft-tal 
Egyhangúan elfogadva.

8. Örökös tagok elfogadása:
Dr. Bakay István (Bútoripari szakosztály)
Dani Ferenc (Szeged)
Juhász László (Szeged) Egyhangúan elfogadva.

9. MTESZ Díjra javaslat:
Dr. Cziráki József Egyhangúan elfogadva.

A határozati javaslatok elfogadása miatt az Alapsza
bály, a Működési Szabályzat, illetve annak melléklete 
értelemszerűen módosul.

3. ábra. Győri Ferenc a Bútorszövetség főtitkára előadását tartja

Szünet után Győri Ferenc a Bútorszövetség főtitkárának és dr. Tóth Sándor FM főmunkatársának előadása kö
vetkezett, melyek ismertetésére a következő számban visszatérünk.

Este a közgyűlés résztvevői baráti vacsora keretében tovább folytatták a beszélegetéseket az egyesületi munká
ról, az elmúlt időszak értékeléséről és a jövő feladatairól.

Másnap (IV. 3-án) a tagság érdeklődési köröknek megfelelően vett részt szakmai tapasztalatcsere látogatáso
kon az Alföldi Bútorgyárban, a Hangszergyárban, a Gyufagyárban és a Dornet ecsetgyárban. A meglátogatott 
gyárakban a gazdasági vezető és a FATE szervezet vezetői, tagjai fogadták az érdeklődőket és részletes tájékoz
tatást adtak üzemük életéről. Köszönjük.
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Korszerű kárpitosipari anyagok, szerke
zetek és technológiák összefüggései 
V. rész
M a t l á k  Z o l t á n

Az előző részekben talán sikerült szemléltetnem, hogy 
milyen fontos az egyes szerkezeti egységeken belül és 
az egymáshoz közvetlen kapcsolódó egységek anyagai
nak, szerkezeteinek és technológiai megoldásainak 
összehangolása. A könnyebb kezelhetőség céljából az 
előzőekben eltekintettem a termék egészének funkció
jától, önkényes absztrakcióval a részösszefüggéseket 
vizsgáltam.

A valóságban azonban a termék egészének kell meg
fogalmazott és latens igényeket a termékfunkció telje
sítésével (ideértve a formai kialakítást, színösszhangot 
mint esztétikai funkciót is) lefednie. A terméknél alkal
mazott egyes szerkezeti elemek, az azoknál alkalma
zott anyagok, szerkezeti megoldások és technológiák 
integrált tulajdonságai adják a fő-, rész-, mellék- és se
gédfunkció teljesítésének mértékét. A kérdést tovább 
bonyolítja, hogy a közel azonos súlyú részfunkciók ese
tén azok aránya, egymáshoz illesztése döntő lehet a 
kárpitozott bútor egészének megítélésekor. Más sza
vakkal: a tartószerkezet, rugózat, alsó és felső párná
zat, valamint a bevonóanyag konfekcionálása együtte
sen adják egy kanapéülés tulajdonságait, de a bútornak 
támlája, karja stb.-je is van (lehet), ezek már nem le
hetnek akármilyen -  önmagukban jó -  tulajdonsá- 
gúak, méretre, alakra, rugalmasságra vonatkozóan il
leszkedniük kell az üléshez.

Például: az ülés esése és benyomódása a támla dő
lésszögét és más tulajdonságait megkövetelik. Ez még 
mindig nem elég, ha ezek az alkatrészek egy többfunk
ciós bútor fekvőfelületének elemeit is adják, akkor a 
fekvőfelületben betöltött szerepüktől (helyüktől) és a 
csatlakozó alkatrészek tulajdonságaitól is függnek az 
igényelt tulajdonságaik.

A felsorolt -  közel sem teljes -  összefüggésekre 
szeretnék néhány példa segítségével rámutatni.

A kárpitozás egészének tulajdonságaira ható tényezők

Az első részben láttuk, hogy a kárpitozás rugalmassága 
akkor ideális, ha a terhelés kezdetekor kis erőre vi
szonylag nagy, majd arányos és végül nagy erőre vi
szonylag kis benyomódást szenved el a bútor. Az elő
zőek igaz volta ellenére téves gyakorlati következteté
sekhez vezetnek. Nem mindegy ugyanis, hogy a terhe
lési folyamat során milyen rétegek milyen mértékben 
nyomódnak össze. Sokszor a fizikailag kedvező mérté
kű bonyomódást egy-egy nagyon puha szerkezeti elem 
beépítésével elérhetjük, de a kárpitozás ettől még nem 
biztos, hogy jól teljesíti funkcióját.

Kisarkított példával, ha egy puha rugózatra egy le
mezt teszünk „párnázatként”, nyilvánvalóan akármi
lyen összenyomódást is mérünk, ez a szerkezet nem fe
lel meg a követelményeknek.

Mikor teljesíti jól egy kárpitozás a funkcióját?

Akkor, ha az a testfelületet minél nagyobb részén tá
masztja alá (ezzel kis felületi nyomást okoz), stabilan 
hordozza a statikus és dinamikus terhelést és olyan 
mértékben változik meg az alakja, ami az emberi test 
ülő, vagy fekvő helyzetében a gerincoszlop és más fon
tos szervek természetes helyzetét biztosítja (7. ábra).

1. ábra. A z ember alatt a jó kárpitozás felületének rugalmas vonala 
a) Hanyatt fekve
b) Oldalt fekve

A  fekvőbútorok esetében a legfontosabb a benyomó
dást megfelelő határok között tartani. Más és más a 
súlyelosztás háton, oldalt és hason fekve, ezenkívül az 
egyedi használók között is jelentős eltérések vannak, 
mégis az optimálishoz közelálló kárpitozás a szélsősé
ges igényeket is elfogadható mértékig kielégíti.

Az ágyak esetében tudjuk legkönnyebben a kényelmi 
igényeket kielégíteni. Ez esetben -  az anyagiakon kí
vül -  nem korlátoz bennünket semmi, hogy akár a leg
szélsőségesebb elvárásokat is teljesítsük. A tartószer
kezet, rugózat és a különböző párnázati rétegek anya
gainak, szerkezeti és technológiai megoldásának jó 
meghatározása által ideális fekvőhelyet hozhatunk lét
re.

A korszerű ágyak általában farugós tartószerkezetre 
helyezett szabadpárnás megoldásúak. A szabadpárná
nak a korábban már említett előnyein túl van még egy 
lényeges funkcióteljesítési lehetősége. A párnázat rész
funkciói -  többek között -  a hőszigetelés, páraelveze
tés és abszorpció, valamint a légcsere biztosítása. Ezek 
éghajlati, fűtési és egyéb viszonyoktól függően lényege
sen eltérő mértékű igényeket jelenthetnek. A párna két
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2. ábra. Szabadpáma kétkeretes elasztik rugótesttel és többrétegű vastag kárpitozással

oldalának más anyagokból, szerkezeti méretekkel való 
elkészítésével ún. téli és nyári oldalt hozhatunk létre.

A 2. ábrán egy több párnázati rétegből és elasztik ru- 
gózatból álló ún. rugós matracot láthatunk. A vastag 
párnázatra azért van szükség, mert az elasztik rugótest 
élkeretei és a rugóelemeket szorosan összekötő fűző
spirálrugó miatt nem elég jó az emberi test formáihoz 
való igazodása, ezt a párnázatnak kell biztosítania. A 
rugózat szerepe az, hogy az egész párnázatnak a na
gyobb erők elől való rugalmas elhajlását biztosítsa. A 
rugózatra helyezett túlzottan vastag párnázati rétegek 
alkalmazása -  a magas költségeken túl -  vitatható, 
mert a rugózat dinamikus visszaalakító hatását lefojt
ják (ún. döglött párnázatot ad), előbb-utóbb jelentő
sebb maradó alakváltozást okoznak.

A 3. ábrán látható rugós matrac sokkal vékonyabb 
párnázata mellett is biztosítja a terheléskor a megfele
lő pontrugalmasságot és az ún. rugalmas vonal kialaku
lását. A kis zsákocskákba elemi kéttölcsér rugócskákat 
helyeztek. Ezek egymáshoz kötése és merevítése olyan, 
hogy a rugóelemek egy bizonyos határig önállóan 
összenyomódhatnak, majd a nagyobb alakváltozáskor 
kezdenek egymásba kapaszkodva fokozatosan erősödő 
ellenállást kifejteni. A merevítő kereteket is úgy he
lyezték el, hogy azok a hosszúság kb. 1/3 és 2/3-ánál 
nem zavarják a kedvező rugalmas vonal létrejöttét.

Különleges igények kielégítése esetén lehetséges 
megoldás, hogy a tartószerkezeten a fej- és lábrész, 
esetenként a törzsrész is motorikusán, fokozat nélkül, 
vagy fokozatokkal kézzel állítva szinte tetszőleges hely
zetbe hozható (4. ábra). Ezáltal kényelmesebb fekvés 
biztosításán túl a fekhelyet olvasás, TV-nézés stb. cél
jára is alkalmassá tehetjük.

3. ábra. Szabadpáma zsákrugókkal és többrétegű vékonyabb 
kárpitozással

A jól megválasztott tartószerkezet esetén a rugó nél
küli párnázat is jó tulajdonságú fekvőfelületet adhat. 
Amint már korábbról tudjuk, a csak PUR-hab párna 
nem az igazi jó megoldás, de ha azt más anyagokkal 
kombináljuk, átvarrt vagy tűzött felsőpárnázattal látjuk 
el, egészen jó tulajdonságokat érhetünk el. Különösen 
jó párnázatot nyerhetünk, ha PUR-habot üregesre ké
pezzük ki. Ez a megoldás kedvező rugalmassági tulaj-
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4. ábra. Fokozat nélkül állítható fej- és lábrészíí farugós tartószerkezet

donságok mellett a párnát hajlékonnyá is teszi, ezáltal 
a változtatható alakú tartószerkezet vonalának követé
sét biztosíthatjuk vele (5. abra).

Üló1)útorok

5. ábra. Korszerű, üregesre kialakított PUR-hab magú szabadpáma

Az ülőbútorok esetében a tulajdonságok vonatkozásá
ban sokkal nagyobb eltérések lehetségesek. Részben az 
ülőbútor fajtájától (szék, pad, fotel stb.), részben a 
funkciójától (étkezőszék, irókarszék, előszobái fotel, 
TV-fotel stb.) függhetnek a velük szemben támasztott 
követelmények. Bárhogyan is alakuljanak az igények, 
két dologra feltétlen figyelnünk kell, egyik, hogy a bú
tor méretei, rugalmassága stb. a kívánt funkciónak fe
leljenek meg, a másik, hogy az ülés, támla, kar stb. tu
lajdonságai igazodjanak egymáshoz.

Azzal, hogy milyenek legyenek a különböző funkció
jú ülőbútorok, jelen cikk keretein belül nem tudok fog
lalkozni, csupán néhány alapvető szempontra hívnám 
fel a figyelmet. Bármilyen ülőbútorról is van szó, annak 
kialakításakor az ember antropológiai méreteiből kell 

kiindulni és arra kell törekedni, hogy a funkcionális 
használata közben az egészséges testhelyzet biztosítha
tó legyen (6. ábra). Ez utóbbi követelmény átvezet ben
nünket a funkcionális elemek összehangolásának kér
déseihez.

6. ábra. A z  emberi test elhelyezkedése jó l kialakított ülőbútoron
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Az első követelmény, hogy ne érezze úgy az ember, 
hogy az ülőbútorból előrecsúszik és ne vágja hátba a 
támla. Minden támlás ülőbútornak az ülését úgy kell 
kialakítani, hogy az (a funkciótól függően különböző 
mértékben) a támlához „húzza” a beleülőt, a támlának 
elsősorban a csípőt kell megtámasztani (lásd 6. ábra), a 
hátat és a fejet csak olyan mértékben, hogy a mellkas 
kiemelkedhessen és a fej ne bukjon előre. A karok a 
fotelkarokon kényelmesen nyugodjanak, felálláskor 
azokra támaszkodni tudjon.

A kedves Olvasó valószínűleg azt mondja magában, 
hogy ez nyilvánvaló, aki ülőbútort tervez, ezeket bizto
san figyelembe is veszi. A szándékot nem vonom két
ségbe, azonban a gyakorlatban más a helyzet. Még a 
neves külföldi cégek ülőgarnitúráinál is úgy tűnik, hogy 
az önmagukban jó szerkezetek csak véletlenül jönnek 
össze kifogástalan tulajdonságú bútorrá. Legtöbb ülő
garnitúránál a támla az üléshez képest vagy túl ke
mény, vagy nem támaszt megfelelően. Gyakori hiba, 
hogy a túl puha ülés miatt a támla egészen máshol és 
más szögben támasztja meg a hátat, mint ahol kellene. 
Ugyancsak sokszor fordul elő, hogy a fotel magassága 
és beülési mélysége nincs összhangban egymással.

Miből adódnak ezek a hibák? A válasz igen egysze
rű, a bútortervezők jól ismerik az ergonómiai követel

ményeket, a kárpitos szerkezeteket és tulajdonságaikat 
már kevésbé. Részben ebből következik, hogy a kárpi
tozott bútort statikusan szemlélik, holott dinamikus 
tárgyról van szó. A kárpitozott bútor funkcionális mé
reteit nem terheletlen, hanem terhelt állapotban kell 
(kellene) mérni. Az ülés benyomódásával változik a 
magassága, ezzel összefüggésben a dőlésszöge és a be
ülési mélység igénye. Az alacsonyabb nagyobb esésű 
üléshez nagyobb dölésszögű támla tartozik és az igé
nyelt megtámasztási pontok is alacsonyabbra kerülnek. 
Természetesen a karok és fejtámaszok helyzetét is a 
megváltozott ülés és támla, valamint a saját terhelésko
ri új méreteik és alakjuk függvényében kell meghatá
rozni.

Az előzőek alapján láthatjuk, hogy egy jó kárpitozott 
ülőbútor megalkotása nem is olyan egyszerű feladat. 
Matematikai hasonlattal élve olyan többismeretlenes 
egyenlettel van dolgunk, amelyben több az ismeretlen, 
mint ahány egyenletünk van. A feladatot mégis meg le
het oldani nagy tapasztalat és kitartó kísérletezés segít
ségével.

Tisztelt Olvasó! Remélem, hogy a cikksorozatban ki
ragadott néhány szakmai kérdés megvilágításával sike
rül szaktudását elmélyítenem, a kárpitozással összefüg
gő feladatainak ellátásához segítséget adnom.



HIRDESSEN A FAIPARBAN
Hirdetések leadhatók:

a FAIPAR szerkesztőségén

Budapest, II., Fő utca 68.1027

Telefon: 201-9929
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Megtiszteltetésnek vesszük, hogy 
ezen közkedvelt lap hasábjain alkal
munk nyílik cégünk bemutatására.

Néha még ma is van, aki 
előítélettel néz egy-egy olasz faipari 
gépre, de amikor ismertté válnak a 
berendezés műszaki paraméterei, a 
magas színvonalú technikai felsze
reltsége és nem utolsósorban az 
ára, akkor sokakban azonnal meg
változik ez a régi beidegződés.

Az ERGONOM Kft. már hosszú 
évek óta kitűnő együttműködést 
tart fenn Antonio és Rocco Erboli 
urakkal, melynek eredményeként 
ma már 30 olaszországi faipari gép
gyártóval kerültünk kapcsolatba, il
letve látjuk el magyar országi képvi
seletét. Ez lehetőséget biztosít szá
munkra, hog vevőinket közvetlenül 
és gyári árszinten tudjuk kiszol
gálni.

Talán önök előtt sem ismeretlen 
a PADE az ITALPRESSE, az 
OLYMPIC, a FALCIONI, vagy 
például a BIESSE vagy a CELA- 
SCHI cégek neve, hogy csak néhá
nyat említsünk.

Bátran állítjuk, hogy bútor-, épü
letasztalos- és kárpitosipar számára 
a gépek és berendezések teljes ská
láját kínáljuk. Termékeink köréből 
természetesen az asztalosipar alap- 
és kombinált gépei sem maradhat
nak ki.

Azért, hogy partnereinket a leg
teljesebb mértékig ki tudjuk szol
gálni, a legkülönfélébb általános, 
valamint speciális célokra alkalmas 
szerszámokat és élezőberendezése
ket is forgalmazunk.

A faipari gépek döntő többsége 
igényli a megfelelő por- és forgács
elszívást, a felületkezelőknél pedig 
a szellőzést. Ebből a tényből ki
indulva képviseljük az IMAS céget, 
amely az egyedi elszívók és komp-
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lett rendszerek szállításával és tele
pítésével áll az önök rendekezésére.

Lényegesnek tartjuk megemlíte
ni, hogy igény esetén valamely gyár
tási vagy technológia probléma 
megoldására is tudunk termékská
lánkból ajánlatot adni.

Ezeken felül cégünk biztosítja az 
önök által megvásárolt gép vagy 
gépek magyarországi hasznosítását 
is (munkavédelmi minősítés, doku
mentálás MSZ szerint, fordítások 
stb.)
Sokan talán ennyire széleskörű 
ajánlattal -  s mindezt egy cégnél -  

még nem találkoztak, pedig a lehe
tőségeknek még csak egy kis részét 
tudtuk felvillantani. Néhány sorban 
bemutatkozni nem lehet, ezért 
döntő fontosságúnak tartjuk a sze
mélyes kapcsolattartást partne
reinkkel, hogy minél jobban megis
merjenek bennünket és mi is tájé
kozottak legyünk a piac igényeiről.

Ha személyesen még nem talál
koztunk volna, kérjük, ezt jelezze 
felénk és egy előre egyeztetett idő
pontban felkeressük önt.

Várjuk megtisztelő érdeklődésüket



Tisztel Hölgyem, Uram!
Szeretettel meghívunk minden kedves érdeklődőt az 

1992. június 3-án 11 órakor
a FATE Fő utca 68. sz. alatti 700-as konferenciatermében 

megrendezésre kerülő

szakmai találkozóra,
melynek során négy olasz partnerünk ad tájékoztatást az általuk 

gyártott faipari gépekről, berendezésekről, valamint felületkezelő 
anyagokról.

Az előadások után büfé és személyes konzultációs lehetőség a külföldi 
cégek képviselőivel!

Üdvözlettel:

ergonom LSP marketing 
IPARI ÉS KERESKEDELMI Kft.
1023 Budapest, II., Lajos utca 22.

Telefon/Fax: 168-74-84
Telefon: 166-31-83



Ragasztóipari 
tanácskozás

Ragasztóipari Kft.
A Henkel-Taurus Ragasztóipari Kft. 1992. március 
18-án termékbemutatóval egybekötött szakmai tanács
kozást rendezett Budapesten a Pesti Vigadó épületé
ben.

A tanácskozáson megjelent közel száz szakember ré
szére Pál György ügyvezető igazgató adott tájékoztatást 
a Henkel (Düsseldorf) és a Henkel-Ausztria cégekről 
és ezen belül az 1991. február 1-én megalakult Henkel- 
Taurus Ragasztóipari Kft.-ről.

A Henkel Ausztria Vállalatról elmondta, hogy ez a 
cég Ausztria egyik legjelentősebb vegyi egysége, a leg
nagyobb márkás mosószert és ragasztóanyagot előá
llító vállalat. A Henkel Ausztria és leányvállalatai több 
mint 1500-féle terméket gyártanak és értékesítenek. A 
háztartásokat, kézmű- és nagyipart mosószerekkel, 
tisztítószerekkel és ragasztóanyagokkal látják el.

Speciális vegyszereket, valamint nyers- és segédanya
gokat szállítanak egy sor iparág részére (például: koz
metika, gyógyszer, mosó- és tisztítószer, papír, mű
anyag, festék, lakk, textil, bőr, fém). Egy széles kozme
tikum választék egészíti ki a termékpalettát.

A Henkel-Csoport 55 országban 160 céggel képvisel
teti magát. A súlypontok Németországban, az Európai 
Gazdasági Közösség országaiban és a tengeren túlon 
helyezkednek el.

Közép-kelet Európában először Magyarországon 
alapítottak leányvállalatot 1987-ben Henkel-Budapest 
néven, majd 1990-91-ben további kereskedelmi és 
gyártó egységeket hoztak létre Csehszlovákiában, Ma
gyarországon, Jugoszláviában és Bulgáriában.

A Henkel-Csoport 1991-ben 13 Mrd DM értékben 
forgalmazta termékeit, amelyből a ragasztóanyagok 
részaránya 2,1 Mrd DM-t tett ki.

A Henkel 1923 óta gyárt ragasztóanyagokat és ma 
világviszonylatban vezető ragasztóanyag-előállítónak 
számít. Hosszú évek vevőorientált termékfejlesztése 
sokoldalú termékpalettát eredményezett, amelyet az 
ipari és magánfelhasználók egyaránt alkalmaznak.

A TAURUS 1958-ban kezdte meg az ipari ragasztó
anyagok gyártását és időközben hazánk legnagyobb ra
gasztóanyag előállítója lett.

A Henkel-Taurus Ragasztóipari Kft. 1991. február 
1-én kezdte meg működését. A Kft. alapítója a Henkel 
Ausztria GmbH 51%-os és a Taurus Gumiipari Válla
lat 49%-os részesedéssel.

A cég profilja:
-  Oldószeres, vizes diszperziós ragasztóanyagok előál

lítása és forgalmazása a bútor-, bőr-, cipő-, papír-, 
építő- és nyomdaipar területén

-  A Henkel cég által gyártott valamennyi, (köztük 
diszperziós, poliuretan, ömledék stb.) ragasztóanyag 
gyártása és forgalmazása.
A Henkel-Taurus váci ragasztógyára a Henkel cég 

korszerű gépeinek és berendezéseinek áttelepítésével 
Közép-Európa legkorszerűbb és legnagyobb kapacitá
sú ragasztóanyagokat előállító vállalatává vált.

A bevezető előadás után Dora Péter kereskedelmi 
vezető ismertette a Henkel-Taurus által gyártott és for
galmazott fa-, bútor- és kárpitosipari ragasztóanyago
kat. Elmondta, hogy a Henkel-Taurus Kft. folytatja a 
jól bevált Palma termékek gyártását is. A megismert 
ragasztóanyagok választékát az elmúlt években fokoza
tosan kiegészítették, korszerűsítették. Kiadványukban 
termékeiket rendszerezték, így a megfelelő típusú ra
gasztóanyagok könnyen kiválaszthatók, a ragasztási 
feladatok könnyen megoldhatók.

Gyártott ragasztóanyagaik alapvetően három cso
portba sorolhatók:
-  Polivinilacetát homo- és kopolimer alapú diszperziós 

ragasztóanyagok,
-  LATEX alapú ragasztóanyagok, 
-  oldószeres ragasztóanyagok.
Forgalmazzák a „Citax” márkanevű, a Henkel által 

gyártott speciális faipari ragasztóanyagokat, amelyek 
alapanyaguk szerint

-  Polivinilacetát homo- és kopolimer,
-  két komponensű epoxi,
-  hőre keményedő melamin-karbamid-formaldehid,
-  poliuretan,
-  etilén-vinilacetát ömledék típusúak.

A termékek minden tekintetben megfelelnek a DIN 
szabványok előírásainak. A diszperziós ragasztóanya
goknál megmaradt a PALMAFLUID márkanév, de 
számos új termékkel egészült ki, amelyekről részletes 
tájékoztatást kaphattak a résztvevők az átadott ter
mékismertetőkből.

Az oldószeres ragasztókról az előadó elmondta, 
hogy itt bevezették a korlátozottan tűzveszélyes ragasz
tók gyártását, melyeket „NT” jelzéssel láttak el. Ezek 
sajnos drágábbak, mint a hagyományos oldószerrel ké
szítettek, de jobban megfelelnek a kárpitosipari fel
használásban. Megemlítette még, hogy ezt a korláto
zott tűzveszélyességi hatást csak megfelelő, szintén 
„NT” jelű hígító alkalmazásával lehet fenntartani.

Befejezésül elmondta, hogy gyártmányismertetőiket 
nagy szakmai ismeretekkel rendelkező szakemberek 
állították össze, megfelelő laboratóriumi vizsgálatok el
végzésével, de alkalmazástechnikai szakembereik is
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rendelkezésre állnak további információkkal, meghívás 
esetén a helyszínen is szívesen adnak tanácsokat.

A harmadik előadó dr. Horst Hoffmann alkalmazás
technikai vezető volt, aki a „CITAX” ömledékragasz- 
tóanyagok ragasztási kérdéséről tartott ismertetőt.

A CITAX cég a Henkel legfiatalabb leányvállalata a 
volt NDK területén Pirnában üzemel. Korábban is fa
ipari ragasztóanyagokat gyártott, most ezeket korsze
rűsítette. Az általános ragasztási feladatok mellett spe
ciális felhasználási területekre fejlesztették ki ragasztó
anyag családjukat. Ilyen feladatok pl. vízálló ragasztá
sok, lakkozott felületre történő ragasztások, fém ra
gasztások stb.

A cég főprofilja az ömledék ragasztóanyagok gyártá
sa. Az előadó ezekről adott részletes ismertetőt a fel

használási területek, gépek, berendezések és az alkal
mazott éllezáró anyagok függvényében.

Befejezésül Pál György megköszönte a megjelent ér
deklődők részvételét és kérte, hogy az előadások utáni 
személyes megbeszéléseken vessék fel kérdéseiket, ve
gyék fel a kapcsolatot a szakterületek képviselőivel és 
az ismertetett ragasztóanyagokból vigyenek magukkal 
mintát, hogy a kiváló minőségről meggyőződjenek.

A megjelent szakemberek megelégedéssel vették tu
domásul, hogy ragasztási problémáik megoldására egy 
olyan cég jött létre a Henkel-Taurus Ragasztóipari Kft. 
megjelenésével, amely törődik a felhasználók érdekei
vel és igyekszik az igényeket kulturáltan és szakszerűen 
kielégíteni.

L. D.



TÁJÉKOZTATÓ

Rövid összefoglaló ausztriai fapiaci jelentés
a Holz Kurier c. lap 1992. március havi összeállítása alapján

A fenyő hengeresfa iránti kereslet to
vábbra is lanyha. Ezért a kitermelés 
mennyisége az átlagos szezonális meny- 
nyiségnél jóval kevesebb. Helyenként 
élénkül a kereslet, de leginkább a jó 
minőségű és vastag méretű fenyő válasz
tékok iránt. A gyorsan rendelkezésre ál
ló, friss kitermelésű fenyő hengeresfa- 
választékok ára igen magas.

Ausztriában a fűrészáru értékesítési 
helyzete jó, a jó minőségű fenyő fűrész
áru árai úgy tűnik stabilizálódnak. Az 
1990-es viharok okozta erdőkárok fama
radékai a hengeresfa-piacot befolyásol
ják, rovarkárosított anyag még mindig 
nagy mennyiségben található.

Az erdeifenyő piaca a vártnál 
rosszabb.

A lombosfa kitermelés a kereslet sze
rint történik, a jó minőségű bükk és szí
nes lombosfaválasztékok iránt kissé 
emelkedő árak mellett nő a kereslet, C 
minőségű áruból csökken. A bükk rost- 
fa-kereslet konstans.

A tűzifát a hagyományos vevőknek a 
szokott áron el lehet adni.

Fenyő fűrészáru piaci árai:
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Az árak a steiermarki fűrészüzemekben értendők, járműre rakva, osztrák előírások szerint 
osztályozva, értéktöbbletadó nélkül

luc- és jegenyefenyő 
ATS/m3

erdeifenyő 
ATS/m3

vörösfenyő 
ATS/m3

tönkáru 30 cm copf 0 fölött 4100 4000 4550
0 — II. oszt, szélezetlen 3680 3600 4000
széles asztalosáru

0 -  II. o. szélezett 4000 3300 4000
széles asztalosáru 0 —III. o. 3200
ragasztott tartó 2690
széles építő áru III -IV . o. 2250 -  2400
keskeny építő áru III-IV . o. 2280 -  2500 1930
vegyes szélesség IV. o. 1900 -  2020 1780
3 és 3,5 m építő áru 1750 -  2050 1600
rövidáru 2 -  2,75 m 1390 1300
1 m -  1,75 m 1160 1060
zárléc I-III . o. (3 -6  m) 2600-2830 2600 2800-3400
7 m fölött 3080 -  3350 3600 -  3900
léc I. és 11. o. 3150
építő ip. léc III. o. 2860

gyalult áru ATS/m2 ATS/m2 ATS/m2

19 mm lambéria A min. 100 100 130
B min. 80 75 100

24 mm hajópadló A min. 130 135 200
B min. 108 105 125



Hőszigetelt üvegek külső-belső 
párásodása, valamint beépítési és 
gyártási hibák az új minőségi előírások 
figyelembevételével
P i n t é r n é  T. K a t a l i n

Az energiatakarékosság az utóbbi időben különösen az 
érdeklődés középpontjába állította az ablakot. Egy
részről az ablak mint fényforrás, másik részről mint 
határoló szerkezet. A két funkció ellentétes irányban 
befolyásolja az ablak méreteit.

Tervezés során feladat az üvegezett felület műszaki 
feltételeinek tisztázása, hőtechnikai jellemzőinek meg
adása. Minél kedvezőbb az ablak „K” hőátbocsátási té
nyezője, annál jobban növelhetem az üvegezési arányt 
a teljes faltól megkívánt átlagos hőátbocsátási tényező 
megváltozása nélkül. Külső határoló szerkezeteink 
nemcsak hőmérsékletkülönbség hatásának vannak ki
téve télen, aminek eredményeképpen a hő vándorol, 
hanem páranyomás különbségnek is. A pára a maga
sabb páranyomású belső térből az alacsonyabb pára
nyomású külső tér felé diffundál, amennyiben a szerke
zet páraáteresztő. Páraáteresztő képessége a többréte
gű szerkezeteknél az egyes rétegeknek különböző, ami 
bizonyos esetekben a szerkezet belsejében páratorló
dáshoz és -  a szerkezeti rétegek hőmérsékletének 
kedvezőtlen alakulásával párosulva -  párakicsapódás
hoz vezet. Nyilván ez akkor következik be, ha az adott 
helyen a szerkezet hőmérséklete a harmatponti hőmér
séklet alá csökken, ami együtt jár azzal, hogy a pára
nyomás értéke a telítési páranyomással lesz egyenlő.

A páralecsapódást befolyásoló tényező: belső hő
mérséklet, a helyiség klímája, légmozgás, a fűtés mód
ja, a fűtőtestek elrendezése, az ablakkeret anyaga, a 
falszerkezet felépítése, az ablakok elrendezése.

A hőveszteség számításakor figyelembe kell venni a 
helyiség légcsereigényét és az ebből származó hővesz
teséget, mivel nem megfelelő szellőzés hatására meg
növekedő relatív páratartalom fokozza a szerkezetre 
ható nedvességterhelést és ez az élettartam csökkené
séhez vezethet.

Kismértékű légcserék esetén fennáll a kondenzvíz- 
képződés veszélye, ezért különösen nagy páratartalmú, 
illetve alacsony belső hőmérsékletű helyiségek esetén 
gondoskodni kell megfelelő mértékű tartós szellőzés
ről. A szakaszos szellőzés is felhasználható a páralecsa
pódás csökkentésére.

Nagyobb problémát az olyan építészeti körülmények 
okoznak, melyek nem teszik lehetővé a meleg levegő
nek az ablakhoz vezetését. (A konyhában rövid ideig 
tartó páratartalom-növekedés nem számít kritikusnak.)

Reklamáció kivizsgálása során példaként egy uszoda 
tetőfelületének hőszigetelő üveggel történt beépítését 

kielemeztük: a beépített üvegek közül 41 db hőszigetelt 
üvegszerkezet (közel 1 m2-es felületű) bepárásodott.

(A belső felületi pára letörlése után volt megállapít
ható ez a darabszám.) A szerkezetet alaposan megvizs
gálva több hiányosságot találtunk. A szerkezet belső 
felületén lecsapódott pára elvezetése nem történt meg, 
így az üvegszerkezet az alsó éle mentén vízben állt.

A tető külső felületét megvizsgálva a bepárásodott 
üvegek tartószerkezete szintén gyűjtötte a csapadékvi
zet, mivel a víz gyors levezetését nem biztosították. Az 
alsó sorban lévő üvegeknél az alsó vízszintes él takaró
lemeze a szerkezettől levált, ezért az üveg peremhor
nya a nap UV sugaraitól védtelenné vált, így a hőszige
telő üvegszerkezetek két komponensű tömítőanyaga 
idővel elöregedett, ezért a légmentes zárást nem bizto
sította.

Műszaki követelmény a peremtömítés légtömör zá
rása. A fémszerekezetbe történt beépítésnél az esetle
ges szigetelési hiányosságokból származó kondenzvíz 
bekerülést a szerkezetbe az él alatti szellőzőnyílások 
biztosításával is ki lehetett volna zárni.

Megoldásként megemlíthetem a szellőztetett és le
vezetőcsatornás rendszerek alkalmazhatóságát.

Több reklamáció kivizsgálásakor tervezői hibát tár
tunk fel. Budapesten egy lakóház összes ablaka lakótér 
felől bepárásodott.

Az üvegszerkezetek 6 mm-es távtartóval készültek, 
ezért a hőmérsékletkülönbség fellépésekor az üvegek 
bepárásodtak. A házilagos kivitelezéskor anyagi indo
kok miatt a tömítőanyagokat nem az előírásnak megfe
lelő vastagságban hordták fel. Vékony rétegben felhor
dott anyag hamar megkeményedik, így rugalmatlanná 
válik.

Beépítéskor a szakszerűségre ügyelni kell, illetve fi
gyelemre méltó a mellékelt 4 csomópont elemzése is.

Túlnyomó részben eddig az üveg befogadó szerkeze
tével foglalkoztam és ezúton rátérek a hőszigetelő 
üvegszerkezet lehetséges hibáira.

A SALGGLAS RT. Műszaki Feltételek füzete, mely 
a hőszigetelt üvegszerkezetek követelményeit rögzíti 
meghatározva az elvárásokat is. Gyártás során kelet
kezhetne hiba, amennyiben a technológiai előírásokat 
megsértenék. A szerkezet alapüvegeinek követelmé
nyeit a Magyar Szabvány 2735-77. rögzíti, különöseb
ben a párásodás szempontjából kiemelkedő szerepe 
nincs, mivel tervezés során meghatároztuk a vastagsági 
követelmény értéket. A távtartó profil szempontjából
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A  csapóeső és a gőzáram befolyása a hézagkialakításra a falazat tulajdonságait is figyelembevéve
A  -  A  falszerkezet gőzáteresztő, vízzáró hézagtömítés a külső oldalon. (A megoldás elfogadható, ha a fa l a száraz periódusban teljesen kiszárad 

és anyaga fagyálló.)
B -  A  fa l belső síkon gőzzáró, fugamassza a külső és a belső síkon van. A  gőzzárás így a belső felületen folytonos. A  csapóeső okozta nedvesség 

a légzáró tömítésen átszívódva a tokot támadja, először is a csapolásoknál.
C  -  A  fa l belső síkján gőzzáró, külső felületén csapóeső elleni impregnálással. A  gőzzárás a belső oldalon folytonos (megfelelő felületi védelmi 

érték esetén elfogadható).
D  -  A  falszerkezet szellőző-légréses, a gőzzáró fugamassza a belső síkon van. (A legjobban működő megoldás várhatóan.)

lényeges, hogy a mérete precíz legyen, mivel az élpár
huzamosságot és a peremhorony szélességet tartania 
kell. A páramentesítő anyag vizsgálata gyártásközi el
lenőrzési feladat. Jelen esetben a Molsiv XL-6-os anya
got használjuk, ezzel kapcsolatban nem elhanyagolha
tó, hogy a töltendő alumínium távtartó szál teljes mér
tékben megtöltött legyen. Hibaforrás, ha a szerkezet 
mozgatása során a páramentesítő anyag porlik, ezáltal 
megkötő képessége romlik, vagy az esetleges perforá
ción keresztül a belső térbe kerül.

A tömítés során a folytonosságra, a légzárvány men
tességre a sarkoknál -  a megfelelő tömítésre -  ügyel
ni kell.

Beépítéskor a tömített sáv sérülésmentesnek kell 
hogy legyen. A két komponcnsű tömítőanyag kevere
désére is pl. 1 : 10-es arány figyelembevételével („TE- 
ROSTAT” jelen esetben). Amennyiben hiba történik, 
úgy a 72 órás kötés nem biztosított ill. a távtartóhoz és 
az üveghez való kötése sem lesz megfelelő.

A kész üvegszerkezetnek különböző vizsgálatoknak 
kell megfelelnie. (DIN 52294)

Öregbítési vizsgálat (DIN 52344), harmatpont mé
rés. 16 hétig + 60 és 100% relatív páratartalom mellett 
klímakamrában tartjuk a hőszigetelő szerkezetet és he
tenként harmatpont mérést végzünk. Lényege, hogy 
120 sec. időtartamig dermedés nem fordulhat elő.

1992-től az Európai Közös Piachoz történő alkal
mazkodásunk érdekében a Minőség Biztosítás fontos 
szerepet tölt be. Gyárunk felkészül, hogy minősített be
szállító lehessen.

A garanciavállalás fontos, mivel épületszerkezeteink
nek hosszú időre megfelelőnek kell lennie, ezen belül a 
határoló szerkezetekre mint ablak és az üvegre 5 év. 
[16/1981. (VI. 3.) ÉVM sz. rendelet].

Az eddig elhangzottak elméleti jellegűek, melyekkel 
a gyakorlatban mindig találkozunk.

A hőszigetelő üvegszerkezetekre vonatkozó 
ME-04/111-72. határozat érvényes és a Magyar 'Szab
vány, mely a magyarországi hőszigetelő üvegszerkezet- 
gyártást remélhetőleg a helyes mederbe tereli.
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MAGYAR
Gazdasági
KAMARA

BÚTORSZÖVETSÉG
HÍREI

A Szövetség 1992. márciusi szakmai 
információjában több érdekes állás
foglalás és tájékoztató olvasható a 
következő témákról:
-  Megállapodás a MGK és a Né
met Iparszövetség között.
-  A foglalkoztatási törvény válto
zás.
-  Tájékoztató a „A Kelet-Nyugati 
Szolgáltató Központ” megalakulá
sáról.
-  Amit a bútoriparról tudni kell 
címmel táblázatban közöl hasznos 
információs adatokat 1990 -  91. 
évekről. Ezeket az adatokat az 
alábbiakban közreadjuk:

A  bútoripar helye és szerepe az iparban a kilencvenes évek fordulóján

1989 1990 "  Iparon belüli 
részarány %-a

1. Szervezetek száma 114
2. Ipartelepek száma 214
3. Termelési érték

folyóáron mill. Ft
Termelési érték (volumen index) 
összehasonlítható áron:

183
263

22441

Bútoripar

2,5
2,0

1

1,2

Ipar összesen

1980. év %-ában
1985. év %-ában
Előző év = 100

1986
1987
1988
1989
1990

115,8
108,3

103,5
105,9
100,8
101,3
96,8

104,0 
94,6

101,9 
103,8 
100,0
99,0 
90,4

1991’
KSH havi közleménye szerint nem te

79,9’ 
jes szakágazati kör.

78,5’

4. Állóeszköz bttó folyóáron 
nettó folyóáron

5. Felhasznált vállalati energia MWh
6. Foglalkoztatottak száma fő 
Fizikai foglalkoztatott fő
Szellemi foglalkoztatott fő 
ebből: műszaki fő

9675
6622

90 741
25 992
20 992

5 000
1 756

0,7% 
0,9% 
0,6% 
2,0% 
2,1% 
1,7% 
1,5%

Foglalkoztatottak száma Bútoripar Ipar összesen

1980. év %-ában
Előző év = 100

1 986 /
1987
1988
1989
1990

90.5

100,3
97,4
98,2

104.7
95,3

81,4

99,3
97,5
97,4
98,3
94,5

1991’
KSH havi közleménye szerint nem te

85,6’
Ijes szakágazati kör.

83,3’

7. Foglalkoztatottak bruttó át

1990

Fizikai 
Szellemi
Fogl. ossz.

lagbére
Bú 

F t/hó

9 032
16 048
10 404

oripar
Index 

1989=100
123,1
125,0
123,7

Ipar ös 
F t/hó

11 661
18 250
13 177

.szesen
Index 

1989 = 100 
122,0 
124,2 
122,9

1991
Fogl. ossz.

Más bázison 10 330, ill. 13
13 095

397, nem telje
126,7’

s szakágazati kö
17 357 

r.
129,6’

8. Külkereskedelmi forgalom 
Bútor és bútorelem: mill. Ft 
Behozatal
Kivitel
Kivitel a behozatal %-ában

2 395
6 795

283,4

0,4%
1,1%

110,8%

Dr. L. L.
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